Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie I, Teil 2

Datum: 26.02.2015
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 112 |13 |14 |15 |16
Punkte
Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrStname: +---ocooooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

c-C Cc-O

C-H c=0

b) Schatzen Sie die Reaktionsenthalpie der Darstellung von Bisphenol-A aus Phenol und
Aceton ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und lhren Rechenweg. Vorzeichen

beachten! Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

c) Begriinden Sie warum die tatséchliche Reaktion mehr oder weniger exotherm ist als Ihr

Schatzwert.

Aufgabe 2 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Strukturen A-D nach steigender Aciditét der ausgezeichneten C-H-Bindung.

00 QO

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditét.
O O O O M O O
AN g A A,

E F G H



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
Br\‘\‘Q\
Br
b) 2 Punkte
Br/©\
c) 2 Punkte
L
d) 2 Punkte
wBr
e) 2 Punkte
- /©\/Br
HsC
f) 2 Punkte
CH,4
/@/Br
HsC



Aufgabe 4 16 Punkte

Erganzen Sie im folgenden Reaktionsschema das fehlende Haupt- und Zwischenprodukt.

Formulieren sie fur die letzte Reaktion den vollstandigen Mechanismus. Keine Stereochemie!

OH 1. NaH HSNnBus
2.CS, AIBN
3. Mel A
Ph



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

m
a) 2 Punkte
O O

> \)J\HJ\OEt
b) 2 Punkte

0
C) 2 Punkte

d) m 2 Punkte

Cl

@D
~
Y

Cl 2 Punkte

f) RQ\% 2 Puntke




Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 1 Punkt
H3C /K
b) 1 Punkt
/© SO3, H,SO,4 _
Cl
c) 1 Punkt
Br\@/NgBBF? A
d) 1 Punkt
o)
POCI,
R
HO CH, |
e) 1 Punkt
©_<0 Cly, FeCly
OEt
f) 1 Punkt
O. 0
CHs AICl,
©/ ' /\)J\m
g) 1 Punkt
H3C\H/O\©\ CH3OH, Nach3
o) CH, A
h) 1 Punkt
| NS
" eI —
Co,s
1) 1 Punkt
©/803H HNO3, H,SO,
J) 1 Punkt

N2®HSO? A

I
N
o



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 4 Punkte
O H,NOH H*
A
b) 4 Punkte
Br CO,H
? SOCl, N? A
Toluol
Br
4 Punkte

\go H,NNHTs n-BuLi
—_—

2 Punkte
H+
\\/O\OH —
e) 4 Punkte
OR Rh-Kat. HoO®
N s - U —
OR
f) 2 Punkte
OH
Ph H*
P L
OH
9) 6 Punkte
SOCl, CH,N,
COH —— — ]
OCHj,
A
kat. Agzo
©AOH

h) Erganzen Sie die Reagenzien 4 Punkte

g e
OH



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte

Q Bry, H', H,0
HsC”~ “CH,
b) 2 Punkte
CI\©/CHO HCN
c) 2 Punkte
H30\©/CHO kat. NaCN
d) 2 Punkte

0
Q NaOMe, MeOH
%J\H + CHs
e) 2 Punkte
H CHjz H3C™ "CHj
f) 2 Punkte
0 Na, Xylol
O
) 2 Punkte
o)
)J\)\ + [Ph,CuLi] ———
h) 2 Punkte
0 o)

AP, NaH S~ Ao
) 2 Punkte

CHO

0] + 9 Q Base

' /U\ (MeO),P —_—

“0” “CHj
J) 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 4 Punkte
Wie konnen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das

gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.
o)

Phﬁ/Ph

Ph Ph

Aufgabe 10 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Erganzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

0
Cs tBuLi BnO_ <]
A, e

SiMe,'Bu

\i

HMPA




Aufgabe 11 6 Punkte

Erganzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

CBr4, PPh3 .
\/L jeweils 2 Aquivalente
(] n-BulLi
- CHO Uberschuss
OCHj,4
Aufgabe 12

insgesamt 7 Punkte
a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion.

H5CO. : Br NaNH,

Mechanismus

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt

¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 10 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

@ O3 Ac,0
MeOH, H* Et;N

-11 -



Aufgabe 14 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

I|3h
N h-v

_—

MeO,C  ~CO,Me

Ubergangszustand 1

CO,Me
|\|

COzMe

Ubergangszustand 2 Intermediat

-12 -




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fur eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

PN 1. LDA, —78°C
OH Cl 2. Me5SicCl
- sl

-13-



Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heil3t das fur die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

H
LDA

(0]
_CH; -78° O
\)J\’\Il 3 78°C

CHj;

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

o
0.9 Equiv. LDA Z e
Raumtemp.
Aufgabe 18 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.
2 X
LDA, -78°C |—CH,4
Ph/\O/\)J\N oO——— —_—
S

-

-15-



Aufgabe 19

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begrinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)
H,CO._0O
H 1. NaH
2.CS,
3. Mel
—_—

o’

b) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

—{ H-socl

TOOH BN
PN
c)
OH
T H,SO,
H,0, A
Aufgabe 20

DBU

1 Punkt

Durch welchen experimentellen Befund kdnnen Sie entscheiden, ob es sich bei der gezeigten

Verbindung um ein aromatisches Molekl handelt?

-16 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitit Berlin
Organische Chemie IT, Teil 2

Datum: 26.02.2015
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent 3 4 5 6 7 8 10 11 12 113 {14 {15 {16
Punkte
Summe:

Bitte fullen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject.
Last name: oo + () Biochemie

u ( ) Chemie
Vomame: d 0__3 ( ) Biologie
First name: +----- e + ( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +-------cooeeoeo +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschliefllich die ausgehindigten Blitter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!
Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

¢ Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blitter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn
¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und
¢ dieser vor dem Einsichtnahmetermin persénlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




hcal = T, 497 €T

Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.
Einheiten nicht vergessen! TS Kk / M tToosk A,Q weA \ T
'f” 27 Tfal keql
@ meﬂ (3]
c-C S?er t.’S‘rk c-0 gzk‘“*m 143 A
54 7 *n‘?é( 365/5 <Lt /
CH R K Losk G0 IR LDk
4103 ¢ <

EXy e L
b) Schatzen S1e die Reaktionsenthalpie der Darste(lung von Bisphenol-A aus Phenol und
Aceton ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen

beachten! Bindungsenergie O-H ca. 110 kcal/mol

_ . ®
LA — o,

%"(m&\ﬁm Bindegnt 25 Ch \y =0 g%‘\"‘w"‘f 2se oL 2> o-4

= -ag et 1P

¢) Begriinden Sie warum die tatsichliche Reaktion mehr oder weniger exotherm ist als Thr

Schitzwert.

D Peakhon Gt tobsadiidh WMSM Q),@W\Mf‘w\ . | e
Mg&%&\ﬁm}vm Q HMW%HV\\‘H W«}\M P
%VW% C- Cq(uo./Rv \&\Mwa,w {Mﬁ(\&\:‘:\ oo o Rt S

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-D nach steigender Aciditat der ausgezeichneten C-H-Bindung.

isipeips ey

2P
A< R <D < (C
b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditit.
O O O O 0] o O
S AU e UL .
E F G H 2

C\<F<E<H

-2-




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) _ 2 Punkte
' ~ Br&
g)\ Bf‘“‘?\
b) 2 Punkte
Jasnans, g
Eulet - 1P 1:\1 NBS, AJBN Q\
A s, ‘\/L(\\' Br
c) L Tal ,EM 2 Punkte
~ _
’ﬁ\\\/\/}\ 2. \JoL:\,' A‘Q‘h’\n | /O\
HoV
d) ‘ 2 Punkte
Sl et
= /” A
e) 2 Punkte
= NES AR
/Q/H\\ ‘ H3C/©\/ Br
f) 2 Punkte

& = ol
| Tl -\ﬂ L Bl OF

| ‘CAAJ\)\ PRQMXB*M»
L‘WW =17




2069 w5

16 Punkte

Aufgabe 4
Erginzen Sie im folgenden Reaktionsschema das fehlende Haupt- und Zwischenprodukt

Formulieren sie fiir die letzte Reaktion den vollstandzgen Mechanismus. Keine Stereochemie!

™oaes %/g:hﬁcﬁg "N
3. Mel =
DS
TN
th

kete v e -

ll‘ f ‘

h Mw %J
s )§4—-E

NN

ZB E\«SV\ + Z%@ — 3 i(/

P
£
V/}:w
5
o\
)7
/)

Hé; :
4
|
F
\_/
\
-

27

i qusﬂ% Mw«@ Yadakad ~ [m‘“b*“”&‘\(fm
“’:Mf 2 kMs&M' N/ BV\J&,‘A\&V\EA\S
_4-
Sht wlikaly




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fur die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergdnzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

Vol =
a) /\/\/\?Hq ﬁ*ﬁﬁ/ m 2 Punkte

S Na OEt ERY \/?H)?\
I
by 2 “Aogt ' o 2 Punkte

= -
0 g ! - < Wf Jh‘ 2 Punkte

" \*’3‘3\/ MA@
d) /\/\N/ * ‘/:VL,L OH 2 Punkte

\\)Qﬁf\—\f cl
e) rw + “Q(X " (><C| 2 Punkte

~ 3
\<7d) 'HQOH /O\ .
f) r/ R N 2 Puntke
R “NCMO
-t 0 6
A
NG NC
N 5. ) N
* oder (¥, Pllg



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
1 Punkt

a)
O e
b | 1 Punkt

3: 112 4 S
803, HzS0; F]/ @SH,
A

)
A
c) 1 Punkt
Br\©/N? BFY A B, E
= !
d) 1 Punkt
A“\b
0 PoCl, OWC S
/©\ ' HJ\N/ | = + D
HO CHj, | s NG
b0 CAY wo” §

e) 3 A 1 Punkt

0 Cl, FeCly .

OEt /E’f)L 0

G 0, et
f) o 1 Punkt
0. 0 AlCI |

CH 3 -
©/ e /\/U\CI —_ | l\/\
g) c\{}o 1 Punkt

3

HeCo O CH30H, Na,CO; o O
- . {
\([3]/ \©\CH A /@ Ay (M/"\C)C)c\
3 3
XS
3

h) J 1 Punkt

l NGD —_ .

N O/ 2 Ve )

~ S— Np 9
@ 90,58 KT SN
) %35 1 Punkt
©/803H HNO3 HyS0,

e
®)

i) DZ_N - &3)& 1 Punkt

CPPRRS

H,0




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .....oooovooeooe i

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) " 4 Punkte
O H,NOH r%\& NoH H* N\
=00 = U
b) 4 Punkte
CO,H
> soci, %V\ rk‘(& NS S MB A %/
O Toluol h/
Br \'/ Vs r
AR (7
) %w/ 4 Punkte
H2NNHTS n-Buli
O\l I \/f ’T) J
&o </
d) 2 Punkte
o) H* @ 0
OH — O At | = (
qr \)g | L+ ool
e) K (/70“ 4 Punkte
OR Rh-Kat O\E HOO < Ci =
S HE NANARL A B0 \/\/\/OH
OR Q) 9
19 1P Revay
5 et
Ph _— j\(TL’
T 14
g) 6 Punkte
2
- ku \/’*‘z_
oo \P oty A
. kat. Agzo
OH
O .
) @ oM @\((H
h) Ergénzen Sie die Reagenzien 4 Punkte
O A&Lﬁ \/\/\/\\b =) B'VL Br

,‘QQ)




Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte

: 0 0
He.cj\CH3 e %y\/u"‘“\ sy —%Y\/l(\/?w]

. u 2 Punkte
Cl\©/CHO HCN (& ) AN
|
5 o 2 Punkte
HsC\©/CHO kat. NaCN “f ~ r\#\/ijﬁi
B 3
5 2 Punkte
. o
0o NaOMe, MeOH
H + ©)j\ CHg
5 C\Jf‘-s 2 Punkte
H*, EtOH N

H
N, ;
c c

CHj3 18

O O
JJ\/\/U\ *
H CHg Hs
3

N~ 0
Lj okt
, ; ol 2 Punkte
! < 8 LY
>t o  Na, Xylol )/l
o ¢
h b to TS NN

Nz

g) _ P 2 Punkte
o) 0 \\
)J\)\ + [Ph,CuLi] —————
h) ,‘ 2 Punkte
o) 0
/\/\%Ph NaH _ HJ\/\/U\OEt /\M@
3
1) E-} 2 Punkte
0
CHO
0O O
o)

R e b A B \

“0” “CH I,
. ’ 'O A
1) . 2 Punkte

O
C|/©\CHO /U\/CN kat—@NH» ( ’ W
| N | 3/0‘43

-8-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 9 4 Punkte
Wie konnen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das

gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.

0.
Phﬁ/Ph 4\\
Ph Ph

D
o M U
ro
Q

A\Y
2t A (!

Aufgabe 10 ‘ 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergénzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorsauretriamid) 1st ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

S)\SiMeztBu 78°C
SNy B,

L. 2? —
HMPA ]
!
Mo o o BMllig & 8 g
oW
}\r\ 4 /\/Q 2 ::-:-.
O\M%;\ Br® LN
- I B 27



Aufgabe 11 6 Punkte
Erganzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie de;

n
Mechanismus der zweiten Reaktion. L
CBT4, PPh3 ) }:
\/L jeweils ) 2 Aquivalente ’% \
J n-BuLi
- CHO Uberschuss \/K/\% 3 %\
OCH,4 = L;
00\%
3
LAY Aﬂ

N LSTRN
|+ Bl B il
~Buton, — LB,
Aufgabe 12 insgesamt 7 Punkte

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion.

H4CO Br NaNH, ‘ CHKO\I/,\r 2
r )
v

e S! ] |
4) N“Z Q R—“U\'\l C)ég() M
ko 3 3, Ko A¥ o & Ly
IV TS = T ST 2 -
- Bvea 7 ~-
— WM &er\r\(W/)
3 ﬁ@\; W Mechanismus
- P o ~2F
b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
h\ukn@l«« \| Qv e &u&p‘\ﬂ*‘“\‘&"w
¢) Wie wird der Mechanismus genannt? , 1 Punkt

Aror ~ T ramin ey

-10-




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 13 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

O O3 Ac,0
MeOH, H* Et;N

[3+2)
J Cﬁn\-c YRVVM N

© Va0 OMe_

/D\Q—

3
YW O ok
L,f‘ﬁ’;\f‘/;m-&\“w———-ﬁﬁ > }\/Wé 27
S»c,\'\'v'\‘“& 1§ 0 : '
fernan We, o

j;z&w zasnbali
S Tleyanad =17

211 -



Aufgabe 14

7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Erganzen Sie die

fehlenden Ubergangszusténde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die

Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

I?h
N v,
MeO,C™  “CO,Me
be” ,\’\"“3
P Wddv2
aaunlrh ‘
G dus rottewsdy
— \ _P g
///?\q CO,Me
Wgc i %} 5
- . CO,Me
l\L/: . ‘ COZTLJ o
\\ 4] .
t ;
N-\c‘)i C \H-« COZW
.l;;ergangszustandZ 6{_“ A | B
1 Wdeh-uz [P
svlanlp
?:'\ '
%“(\O&C h[” N ‘ C—DZ_H\
/-— .
MO& C Og’b\

2.7
(AW /Qd«\&h
Mevey domyy —\P

-12-
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt XX(‘\{
o ¥ A7 2w
0 g0 O
\/U\m ;: kﬁzﬁéiégc K/K/
, | NN
i
v
LN
e
- &)
FE
\/\2\0}\‘.&‘3
Ay
B l&%ﬁt Somi <. o ck,]
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Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemue. Ergénzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustinde der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heifit das fur die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

2X

LDA <)L%
\)J\ .CHj 78 C \&L(N/
CH, '
|3 duaseddy
\MAVQKﬂxﬁhxa
Wa’" ‘

g _—

ZUmm ey mana - T\w RSO
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ........ooooovooir oo

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten

Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des lezzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.
, . J O 2P
oLl ot ~
2 ‘ //\ Br ? \
“u, 0.9 Equiv. LDA \é\ z “ 1

=
they ms ﬂ‘jv\wh/)

N somd ahlidov U2 2P

Aufgabe 18 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
o O ol 0
LDA, -78°C ? I—CH 0
PR O/\/U\N/lk o : /KO >3 A l\ /\\\ 0
/ N N ™Mo N
— —

2P 2P

Sie die Stereochemie.

-15 -



Aufgabe 19 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)

HsCO.__0

1,
\*3CSTQ, [ P

Vs . Y‘ e ol P
TOOH EN 0TS - - Sr

B, Clnd iorany
Bt e shlilee.,
2 (e s deioden)
Rs..,

Aufgabe 20 1 Punkt
Durch welchen experimentellen Befund konnen Sie entscheiden, ob es sich bei der gezeigten

Verbindung um ein aromatisches Molekiil handelt?

o et L\xd\g\l&vuymu\m |
(2 M‘\‘O-wjr'\sc}\&‘ k«&*\v%)
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Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie I, Teil 2

Datum: 26.03.2015
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 112 |13 |14 |15 |16
Punkte
Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrStname: +-—-ocoooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

c-C Cc-O

C-H c=0

b) Schatzen Sie die Reaktionsenthalpie der Benzoinkondensation von Benzaldehyd ab. Zeigen
Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

c¢) Welche der verwendeten Bindungsenergien weicht besonders stark von der tatsachlichen

Bindungsdissoziationsenergie ab? Warum?

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

00 QO

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditét.
o o O O O O
)J\)\ )J\/CN EtOM EtOMOEt
E F G H

< < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
| 0] ,\\O\/\
AcO™ “'OAc
OAc
b) 2 Punkte
HsC CH,4
BrD/
CH;
C) 2 Punkte
7(;/BI'
d) 2 Punkte
CH,4
/@\/Br
HsC
e) 2 Punkte
H3C CH,4
g \©/\/Br
CH,4
) 2 Punkte
A
Br



Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fur beide
Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

0, A
katalytisch DBPO H,SO,4 H,O
Reaktion A Reaktion B
Q O\N/© zwei Produkte!
DBPO = ©)L o
o

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an

(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

b)

d)

f)

0
SO

\

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Puntke



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 1 Punkt
MeN Q POCI,

© ! HJ\'/
b) 1 Punkt

OE C SO3, H,S0,
EtO
c)
D0, =
HsC cl
d)
® .0
O2N N2"Cl HCI, CuCl
O HO

e) 1 Punkt

©/\CN HNO3, H2804

1 Punkt

1 Punkt

f) 1 Punkt
2 + )]\
9) 1 Punkt
\)OJ\ EtOH, NaOFEt

OEt A
h) 1 Punkt
Br N?Hso? A
i) 1 Punkt
@_% C|2‘ FeCI3
J) 1 Punkt

N2 OH
o —
O,N



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
insgesamt 30 Punkte

A

_—

Toluol

4 Punkte

4 Punkte

4 Punkte

2 Punkte

4 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

Aufgabe 7
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a)
O

HO,C SOCl, N
b)

HoNNHTs n-BulLi

o)
c)
O H,NOH H*
A

d)

CH3CO3H

CH3CO,H
€)

OR RhKat. Hoo®
SN PHE
OR
f)
CH, -
Ph” Ph —=
CH,

9)

Br

h) Ergénzen Sie die Reagenzien

Br\@/COZH socl, CH,N,
S— — = T

kat. Agzo

4 Punkte

—>\/\/\/Br



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte

@_/f Br, OH", H,0
CHs

b) 2 Punkte

O,N CHO — >

C) 2 Punkte
/©/CHO kat. NaCN

Cl

d) 2 Punkte

Q i NaOMe, MeOH

%J\CHS + ©)J\H .

e) 2 Punkte
Q Q + 9 Q Base

H )WJ\OEt (MeO),P E——

f) 2 Punkte

EtO 0 NaOEt, EtOH

© OEt

9) 2 Punkte
o)

)J\)\ + [Ph,CuLi] ————

h) 2 Punkte

CHO
/\/\@; Ph, NaH ®’©Ac
) 2 Punkte
CHO HCN
AT
J) 2 Punkte

o) ©_<0 H H*, EtOH
L N T
H™ " H CH, HsC™ “CHs



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 6 Punkte
Ergénzen Sie die fehlenden Produkte in der folgenden Reaktionssequenz. Warum mussen

beide Reaktionsschritte bei tiefer Temperatur durchgefiihrt werden?

A

@ NaH CI” “OMe cl” > CN
THF -55°C Lewis-S&ure
0°C
Aufgabe 10 5 Punkte

Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Erganzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

o)

CS tBuLi BaNFEN
s)\ -78°C -

SiMe,'Bu

\i

HMPA




Aufgabe 11

9 Punkte
a) Ergénzen Sie das fehlende Produkt. Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion.
P 0
/\rCHO . )J\WP\\OMe Base
OMe MeOH
N
©oN
Aufgabe 12 4 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der
Reaktion.

NaNH,, fl. NH;

\

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 8 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

0]
NaOMe, A
@ + \/u\/ >
0]

Intermediat

Intermediat
Intermediat Zwischenprodukt
Zwischenprodukt Intermediat

Intermediat

-11 -



Aufgabe 14 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

_ ¢

)iKA_,

Ubergangszustand 1

Ubergangszustand 2 l Intermediat

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
Aufgabe 15 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

o)
PN 1. LDA, —78°C
\)Oi/\ Cl 2. Me;SiCl
Z Et;N
— mE:
A

-13-



Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heil3t das fir die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

H
\)OJ\ LDA
_CH
0 3

)

-78°C
—_— —_—

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten
Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

o)
X"

LDA r

-78°C

Aufgabe 18 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.
0 Q PN
oo L LA 78C Ph” 07 Cl
N O — > —_—
S

—

-15-



Aufgabe 19 insgesamt 8 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktionen an und begrunden Sie kurz deren Verlauf

mittels einer geeigneten raumlichen Darstellung der Ubergangszustande.

a)

1. mCPBA

wBr
2. A — -
.Ph
Se

b) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

Br DBU

‘Br

Aufgabe 20 4 Punkte

Geben Sie das fehlenden Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie.

S Uberschuss

OH P(OM
O * N//\NJ\N/\\N . © 6)3,
""OH = =

-16 -



Institut flir Chemie und Biochemie
der Freien Universitat Berlin

A
Organische Chemie II, Teil 2 "Datum: 26.03.2015
/”f Date:
Verfasser Author: C. C. Tzschucke //&’“
Hochstpunktzahl / Max. of points 200 pd
Mindestpunktzahl / Min of points 100 /

Seite/AssiStentiz 3 4 5 6 b9 110 011 512 513 514 §15 216

Punkte A
, / Summe:

Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:

Nachname: Fachrichtung Subject:
Last name: +-—e e + ( ) Biochemie

( ( ) Chemie
Vgrname: L_CB Siavid ( ) Biologie
FUFSEAME. 4 mmmm oo K * |( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +-—-cceeeemeeoo N
Bitte beachten Sie die folgenden Dinge: 7

Please observe the following points: ;

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehéndigten Blitter!
Use only those sheets of paper handed gut to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinefi Rotstift und keine Korrekturflisssigkeiten!

Do not use a pencil or red pen ang/do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei dér Abgabe der Klausur miissen alle Blétter wieder
abgegeben werden. Klausurengelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed fo
be in safe keeping by the¢' assistant to be counted as “returned’.

Ein Recht auf KlaAeinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Términ! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschiuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser vOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.




Aufgabe 1 15 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslidnge an.

Einheiten nicht vergessen! S kw:\}/@j
o ; , e o b N ) ! < f_ & &S R
c-c ¥k k%sz;ﬁ\ |.SkA CcO0 XY V“W%/{wg\ LhIA T [f\ w
| / | » Yk | ?jwmj%ﬁg

cn 59 kc,&%v@\e“@sf? c-0 [FRY o L21A

b) Schitzen Sie die Reaktionsenthalpie der Benzoinkondensation von Benzaldehyd ab. Zeigen

Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

oft = 1l %dmv‘&&i%% o O Ty 0-C
-~ CHO P Al Dl i O-H I & ¥

LB & Ej/fbgl\/ ek o

Bindungsenergie O-H ca. 110 kcal/mol

~.
i ' . . ) [P o~ = — g k . k ) ot
i (R, + BE, [~ B TRy [ 11BN, - s
M
e | =4

c) Welche der verwendeten Bindungsenergien weicht besonders stark von der tatséchlichen
Bindungsdissoziationsenergie ab? Warum?
iy K &8@{\&1{«3&@,&\ - Brmdigion [ done mm’vu\%’& ggw«i& W) -
ik Ay Q,V\XVS&&"\SV\'\%\ L(,\a"\\%j&,\bﬁ‘\ [}{,\mg_: g = Bly— L cj’] ”&EWL&W\AM

O

Aufgabe 2 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Strukturen A-D nach steigender Bindungsdissozia;tionsenergie der

~ausgezeichneten C-H-Bindung.

H |
Tolbolye el
A B C D

< < A < B <D

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditét.
o o o o o ©
/U\)\ M en EtO)j\/U\ . EtOMOEt
E F G H
E < W< G < T

2.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

? LT ERN 2 Punkte
: ( ‘
» %QTU\A\ 2, N Ak V\@.\O\/\
. ; 3
peot T TR AcO" r “OAc
eihe c
b) 2 Punkte
B C ~CH . :
3 \EE{ (75 %4/2-{ TQ,%-{E _ 3 3
gA Br
C%E CH;
2 | 2 Punkte
AR Br
NE, BN, 2 S
9 2 Punkte
‘ CH
LQ AL e o 3
\3 \(:\{T’ 3 MRS AN A /@V
\é/’:: HaC Br
3
© : 2 Punkte
= | o) ‘ H;C CH 3
% = A b _ °
— i \ Br
CHs,
3
2 | | 2 Punkte
g B U
= Fow-
NS AN _
3 s



Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide

Reaktionen den vollstc‘indigen Mechanismus.

-0k

kataly’usch DBPO H,S0,4 H,0 O o
Reaktion A Reaktion B m T /L(\\

S

zwei Produkte!

DBPO = @JL Wr/© \v - i p \P

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte

27 Srorts rjkﬁ'e\/‘\/\( — ZD/ —— Z @?

Ol
[

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte

-4 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe S insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie
wo nétig die Stereochemie.

o T

T O
. » - g )(o/\/;
X i1 R -
a) W\ij 2 Punkte

| 4o > " . N A
S N Aaa e
b) @ A 2 Punkte

c) T ?\’};'\_\L\ 2 Punkte

CHG OH

ot =TT A
, it N - yZ
o2 Ly - Z
d) /&\/ -7 BV\L\ 2 Punkte

‘ . H’(\—Q’Q\S ‘NC&W ©><C| o
e) \ Cl 2 Punkte

b o - ‘
xi\L/' = W CN 2 Puntke
% . . ,



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) : \ 1 Punkt
MezN @) POC| b . .
O by = A1
AN =MD
b) o 1 Punkt
O SOs, H,80, ;M AXER 23
() S g oy
EtO : =
C) ' - 1 Punkt
O
fl =
Q-0 .
)
d) H} 1 Punkt
®
ON Nz"Cl HOLCUCl QR = R
H,0 = | |
e) ' 1 Punkt

©/\CN HNO3, H2804
N7

) 2 / 1 Punkt
HO 0 " $
SN G
g)

_ 1 Punkt
Jj\ EtOH, NaOEt \)ﬁg\ /fi _
OFt . i oLt
h) ‘ 1 Punkt
Br NoHso? 4 By o OH
T o L
i) 1 Punkt
W Cl, FeCly 4\7/}?\
) Ko 1 Punkt

O]
N2 OH
oy —
O,N




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen ..............................................................

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 4 Punkte
S R "
. N {
HO,C SOC|2 I L W, ZL\E - __.A”-”» Y »\g\:;,k
Toluol
b) 4 Punkte
HoNNHTs /NN n-Buli ”‘MNL\ b/k :
3 —_ ”; _—
W \t\: T
c) : 4 Punkte

(/Vr HaNOH ./\rg\mu H* j/ “«M&

MOH

-d) 2 Punkte
CH5CO3H '
CH3COxH
e) . 4 Punkte
. 'f“]
@F’\ Holo ‘
OR Rh-Kat. LR :
SNt HBOR (\\/’/\\/\\/B \Q}R W\/’B\GR \/\/\/@\:B/
Bl ko
f) s Beada kb) 2 Punkte
CHs5 et
Ph > PR = B M —O
CHs; Pia Q
2 B COH CHN, B ; N, 6 Punkte
[ :] ~ |
Br » ’ & A :
p kat. Agzo
\\]AOH i
1 ' ii
e A B~ |
S K
B By
h) Ergénzen Sie die Reagenzien 4 Punkte’
0 A, © o
A\EL W\/K,ﬁg% S"’}\‘ - NN -Br



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

©_<0 Br,, OH", H,0 I \‘E», o 4+ WCBy

)
~
/©/CHO kat. NaCN r/_,\(K P!
Cl | , S K 5

d)

9 i NaOMe, MeOH I .
ﬁ/mcm + ©/U\ H - 7(\ 3
e) |

®
O O ©
HJK/\/IJ\ okt (MeO)ZPQJ\/ Base \/}KA/\_)&\QEJF

W NaOEt, EtOH
O ) . " %
Mll Ay

h)
CHO
: & ¢~
S "pph, NaH OAc \\ h’k\«\/\
: “o
1) "
O o
= ~ M
HsC %35
D

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 9 6 Punkte
Erginzen Sie die fehlenden Produkte in der folgenden Reaktionssequenz. Warum miissen beide

Reaktlonsschrltte bei tiefer Temperatur durchgefiihrt werden?

ﬁb?}\s\ /“\ ‘T&f’\C}

@ NaH CI” “OMe cl CN
_ & ~, :
THF —55°C \ i Lewis-Saure
: 0°C

D %E&/\mf«s SOV ST WA _{Tu&}, \V@\Hw
;P[M“t st adl Songk 2%«3&\“«\?@\@1\
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Aufgabe 10 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergénzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorsauretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

9 s
B U

Y

SiMe,Bu

HMPA [

m
gt s}




Aufgabe 11 9 Punkte

a) Erginzen Sie das fehlende Produkt. Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion.
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Aufgabe 12 4 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der
Reaktion.
l xn NaNH, fl. NH3 N ‘:: : AN 2‘?
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .............c.coooviiiiiiiiiioi e

Aufgabe 13

8 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).
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Intermediat
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Zwischenprodukt
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Aufgabe 14 ' 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangséustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare rdumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

Ubergangszustand 1

Ubergangszustand 2 l : Intermediat

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...,
Aufgabe 15 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf Um was fiir eine Reaktion
g;.‘t Ty

handelt es sich im letzten Schritt - P
° © © )\\f[ E -Cuhaie
v ,
oH \/U\CI @«)\/ 1. LDA, -78°C LN
, 2. MesSiCl
= Et;N
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Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeigneté Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das fur die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den sfereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands
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Aufgabe 18 : Wf 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemle

H3CvtOLNJOL LDA, ~78°C \/[\ 0 ol B /\/}K @
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Aufgabe 19 insgesamt 8 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktionen an und begriinden Sie kurz deren Verlauf

mittels einer geeigneten raumlichen Darstellung der Ubergangszustinde.
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b) Hinweis: DBU ist eine nicht- nukleophlle Base
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Aufgabe 20 L gsm iy )
Geben Sie das fehlenden Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktionen an. Beachten

4 Punkte

Sie die Stereochemie.

S /'*—* Uberschuss
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